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Πρόθυμοι να αυξήσουν τους μισθούς οι 
ξενοδόχοι 

Τα τελευταία χρόνια ο κλάδος του 
τουρισμού έχει έρθει αντιμέτω-
πος με το τεράστιο πρόβλημα της 
έλλειψης προσωπικού, φαινόμενο 
που δυσχεραίνει την κατάσταση 
και στα ελληνικά ξενοδοχεία. 
Ιδιαίτερα στα χρόνια της πανδη-
μίας, αρκετοί εργαζόμενοι του 
κλάδου στράφηκαν σε νέους ε-
παγγελματικούς χώρους, που δεν 

χαρακτηρίζονται από εποχικότητα και, όπως φαίνεται από τα στοιχεία, 
δεν επέστρεψαν λόγω των περιορισμένων απολαβών και του αυξημέ-
νου φόρτου εργασίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι, ειδικά για τον κλάδο 
του τουρισμού και των ξενοδοχείων, η προσέλκυση του κατάλληλου 
ανθρώπινου δυναμικού αποτελεί σημαντική πρόκληση, κυρίως λόγω 
των υψηλών μισθολογικών προσδοκιών που εκφράζουν οι υποψήφιοι. 
Οι ξενοδόχοι όμως πλέον φαίνεται να προσπαθούν να ανατρέψουν την 
κατάσταση, αναλαμβάνοντας την εκπαίδευση των εργαζομένων και δη-
λώνοντας πρόθυμοι να αυξήσουν τις μισθολογικές απολαβές του προ-
σωπικού, προσφέροντας παράλληλα και εκπαιδευτικά προγράμματα.
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ΤτΕ: 22,6 εκατ. επισκέπτες στην Ελλάδα το 
οκτάμηνο Ιανουαρίου - Αυγούστου

Από τον Ιανουάριο μέχρι τον 
Αύγουστο του 2023, 22,65 εκατ. 
τουρίστες επισκέφτηκαν τη χώρα 
μας, σημειώνοντας αύξηση 18,4% 
σε σχέση με το 2022. Σύμφωνα 
με την Τράπεζα της Ελλάδος, τα 
έσοδα από τον τουρισμό έφτασαν 
τα 14,7 δισ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή 

οφείλεται στην αύξηση των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της 
ΕΕ-27 κατά 9,8%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 8, 155δισ. ευρώ, καθώς 
και των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών εκτός της ΕΕ-27 κατά 
21,3%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 6,104 δισ. ευρώ. Αναλυτικότερα, 
οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της ζώνης του ευρώ διαμορφώ-
θηκαν στα 6,51 δισ. ευρώ, αυξημένες κατά 9,7%, ενώ οι εισπράξεις από 
κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27 εκτός της ζώνης του ευρώ εμφάνισαν 
αύξηση κατά 10,1% και διαμορφώθηκαν στα 1.63 δισ. ευρώ. Ειδικότερα, 
οι εισπράξεις από τη Γερμανία αυξήθηκαν κατά 1,1% και διαμορφώθη-
καν στα 2.3 δισ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από τη Γαλλία αυξήθηκαν κατά 
14,3% και διαμορφώθηκαν στα 1,13 δισ. ευρώ. Από τις χώρες εκτός της 
ΕΕ-27, άνοδο κατά 4,9% παρουσίασαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο 
Βασίλειο, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 2,360 δισ. ευρώ. Οι εισπράξεις 
από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά 24,5% και διαμορφώθηκαν στα 938,0 εκατ. 
ευρώ, ενώ αυτές από τη Ρωσία αυξήθηκαν κατά 2,9% και διαμορφώθη-
καν στα 26,7 εκατ. ευρώ. Όσον αφορά στην εισερχόμενη ταξιδιωτική κί-
νηση μέσω αεροδρομίων αυξήθηκε κατά 12,4%, ενώ αυτή μέσω οδικών 
συνοριακών σταθμών κατά 38,4%. 

Χαμηλές πληρότητες την 28η 
Οκτωβρίου στους ορεινούς 
προορισμούς
Χαμηλές ήταν οι πληρότητες στους ορεινούς προ-
ορισμούς της χώρας το Σαββατοκύριακο της 28ης 
Οκτωβρίου, καθώς οι περισσότεροι εκδρομείς προ-
τίμησαν να επισκεφτούν παραθαλάσσια θέρετρα, 
εξαιτίας των υψηλών θερμοκρασιών. Όπως ανέφερε 
ο νέος αντιπρόεδρος της ΠΟΞ Άγγελος Καλλίας, ε-
πιλέχθηκαν θέρετρα και περιοχές πέριξ των αστικών 
κέντρων και όχι οι καθαρά χειμερινοί προορισμοί της 
χώρας, που απαιτούν χρόνο αλλά και χαμηλότερες 
θερμοκρασίες για να είναι ελκυστικοί. Τα Καλάβρυτα 
και η Αρκαδία, λόγω της εγγύτητας με την Αθήνα, 
κινήθηκαν με πληρότητες στο 80% τη στιγμή που με-
σοσταθμικά σε όλους τους χειμερινούς προορισμούς 
της χώρας η πληρότητα ήταν στο 60%. Βέβαια υπήρ-
ξαν και προορισμοί με πληρότητα στα καταλύματα 
που δεν ξεπέρασε το 40%. Στο μεταξύ, η σύγκριση 
με πέρυσι είναι άνιση, καθώς η πληρότητα έφτανε 
πανελλαδικά στο 70%, αναφέρει στο ΑΠΕ ΜΠΕ ο 
αντιπρόεδρος της ΠΟΞ. Σε αυτή τη χρονική στιγμή, 
η μεγάλη πληγή του εγχώριο τουρισμού εντοπίζεται 
στη Λάρισα και το Βόλο όπου οι πληρότητες στα εκεί 
τουριστικά καταλύματα δεν ξεπερνούν το 25%. Μάλι-
στα ο κ. Καλλίας ζητά άμεση παρέμβαση του αρμό-
διου υπουργείου προκειμένου να υπάρξει καμπάνια 
επικοινωνίας για τους συγκεκριμένους προορισμούς. 
Όπως εξηγεί, υπάρχουν επιχειρήσεις που είτε δεν έ-
χουν πληγεί είτε έχουν καταφέρει να ορθοποδήσουν 
και αυτή τη στιγμή χρειάζονται την στήριξη του υ-
πουργείου Τουρισμού. Όπως έγινε με την Εύβοια και 
άλλες περιοχές της χώρα που βίωσαν καταστροφές. 
Σε κάθε περίπτωση οι κρατήσεις στους ορεινούς 
προορισμούς της χώρας κινούνται με αργό ρυθμό 
και ίσως ευθύνεται ο καιρός για αυτή την εξέλιξη, 
ανέφερε ο κ. Καλλίας. Μάλιστα, ο ίδιος ανέφερε ότι 
η εξέλιξη του καιρού είναι αυτή που θα διαμορφώ-
σει το τοπίο των επόμενων ημερών και μηνών στους 
εν λόγω προορισμούς. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 
μοντέλο ήλιος και θάλασσα έχει κρατήσει ανοιχτά 
ξενοδοχεία στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στη Ρόδο 
την Κρήτη και την Κω, η λήξη της φετινής τουριστι-
κής σεζόν αναμένεται στις 15 Νοεμβρίου.
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K. Χατζηδάκης: οι ρυθμίσεις στη βραχυχρόνια 
μίσθωση θα φέρουν την ισορροπία 

Υπέρ μίας ήπιας λύσης, που θα ρυθ-
μίζει το καθεστώς των βραχυχρόνιων 
μισθώσεων στην χώρα μας, τάχθηκε 
ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης 
σε συζήτηση με τη δημοσιογράφο 
Μαρία Σαράφογλου στο πλαίσιο της 
παρέμβασης του στην 24η Prodexpo. 

Οι ρυθμίσεις που έχουν ήδη γίνει γνωστές, θα ενσωματωθούν στο φο-
ρολογικό νομοσχέδιο και θα έχουν ισχύ από 1.1.2024, έχουν ως στόχο να 
εξασφαλίσουν μια ισορροπία στην αγορά ακινήτων, είπε ο υπουργός. Να 
αντιμετωπίσουν τον αθέμιτο ανταγωνισμό και τις εντάσεις του ξενοδοχει-
ακού κλάδου και την αντιμετώπιση των δευτερογενών αρνητικών επιπτώ-
σεων στην κτηματαγορά και τα ενοίκια, χωρίς να πλήξουν την ανάπτυξη 
των βραχυχρόνιων μισθώσεων για χιλιάδες ιδιοκτήτες που η βραχυχρόνια 
μίσθωση αποτελεί μια σημαντική πηγή εισοδήματος. Έδωσε ως παρά-
δειγμα την επιβολή ΦΠΑ για όσους έχουν σε ψηφιακές πλατφόρμες τρία ή 
περισσότερα ακίνητα, διαχωρίζοντας τις δύο κατηγορίες.

ΙΝΣΕΤΕ: 1 στους 4 τουρίστες επιλέγει 
διακοπές all inclusive

Τo 1/4 των συνολικών αφίξεων των 
εισερχόμενων επισκεπτών της Ελ-
λάδας το 2022 αφορά διακοπές 
‘’all inclusive’’, με το μερίδιο των 
εισπράξεων να είναι μεγαλύτερο, 
φτάνοντας το 30% επί του συνόλου. 
Το 2022 στη χώρα μας καταγράφη-
καν 7 εκατ. αφίξεις για ‘’all inclusive’’ 

διακοπές στο προϊόν «Ήλιος και Θάλασσα» (Η&Θ) επί του συνόλου των 
27,8 εκατ. και 61,2 εκατ. διανυκτερεύσεις, στο 28% επί του συνόλου των 
216,9 εκατομμυρίων. Σε επίπεδο εισπράξεων, από τα 9,2 δισ. ευρώ που 
υπολογίζονται ως συνολική δαπάνη συμπεριλαμβάνοντας όλα τα έξοδα 
του τουρίστα -δηλαδή τόσο αυτά που δαπανώνται εντός της χώρας για 
διαμονή, εστίαση κ.λπ., όσο και αυτά που δαπανώνται εκτός για την προ-
μήθεια tour operator, αεροπορικό εισιτήριο κλπ.- στην Ελλάδα εκτιμάται 
ότι παραμένουν τα 5,5 δισ. ευρώ, 30% επί των συνολικών εισπράξεων από 
τον εισερχόμενο τουρισμό (17,6 δισ.). Τα στοιχεία, που αναδεικνύουν τελι-
κά και τη σημασία των διακοπών ‘’all inclusive’’ για τον ελληνικό τουρισμό, 
προέρχονται από την τελευταία μελέτη του Ινστιτούτου του Συνδέσμου 
Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων με τίτλο «Η αγορά all inclusive στα 
ταξίδια για «Ήλιο και Θάλασσα» | Ελλάδα, Ισπανία, Τουρκία» με δεδομένα 
από την IPK International, εταιρεία με εξειδίκευση στην έρευνα της ταξιδι-
ωτικής συμπεριφοράς των τουριστών. Οι τρεις χώρες αποτελούν και τους 
τρεις δημοφιλέστερους προορισμούς παγκοσμίως για το προϊόν Η&Θ. Ως 
πακέτα ‘’all Inclusive’’ ορίζονται τα πακέτα που περιλαμβάνουν στην τιμή 
τη διαμονή, το φαγητό και τα ποτά και συνήθως κάποιες πρόσθετες δρα-
στηριότητες στις διακοπές. Στην Ελλάδα η Μέση κατά Κεφαλή Δαπάνη 
(ΜΚΔ) στο προϊόν Η&Θ ‘‘all inclusive’’ είναι μεγαλύτερη από την αντίστοιχη 
ΜΚΔ χωρίς ‘‘all inclusive’’, κατά 13%, ενώ στην Ισπανία και την Τουρκία κα-
τά 22% και 7% αντίστοιχα. Επιπλέον, η χώρα μας παρουσιάζει μεγαλύτερη 
ΜΚΔ σε σύγκριση με τις ανταγωνίστριες Ισπανία και Τουρκία στο προϊόν 
Η&Θ σε όλα τα υπό μελέτη έτη, 2015, 2019 και 2022, είτε πρόκειται για “all 
inclusive” είτε χωρίς. 

«TECH OR TALENT»: 
ο ρόλος της ΑΙ στον 
τουρισμό 
Οι θετικές και οι αρνητικές επιπτώσεις της 
τεχνητής νοημοσύνης (ΑΙ) στον τουριστικό 
τομέα ήταν το θέμα της εκδήλωσης «TECH 
OR TALENT», που πραγματοποιήθηκε στο 
Nieuwegein της Ολλανδίας με τιμώμενο 
προορισμό την Ελλάδα. Η Υπηρεσία ΕΟΤ 
Εξωτερικού Κάτω Χωρών συμμετείχε ως 
χορηγός στην εκδήλωση, αποκομίζοντας 
ιδιαίτερα θετικά μηνύματα για την Ελλάδα 
κατά την επερχόμενη τουριστική περίοδο. 
Διαπιστώθηκε ανοδική τάση στις κρατήσεις 
προς Ελλάδα για το 2024 ενώ για φέτος η 
ΤUI επέκτεινε την τουριστική περίοδο σε 
ελληνικούς προορισμούς και τον Νοέμβριο. 
Η «TECH OR TALENT» πραγματοποιήθηκε 
σε συνεργασία με την ΤUI Netherlands και 
με τη συμμετοχή 500 τουριστικών πρακτό-
ρων, οι οποίοι παρακολούθησαν εξαιρετικά 
ενδιαφέρουσες ομιλίες σχετικά με τη χρή-
ση της τεχνητής νοημοσύνης στον τουρι-
στικό τομέα όπως:
•  Αλληλοεπίδραση chatbot με πελάτες σε 

πραγματικό χρόνο,
•  Αυτοματοποίηση εργασιών για την βελ-

τίωση της λειτουργικής αποτελεσματι-
κότητας των τουριστικών επιχειρήσεων, 
αλλά και

•  Βελτιστοποίηση προτάσεων για την προ-
βολή και την παρουσίαση προορισμών.

Το Γραφείο ΕΟΤ Κάτω Χωρών πριν την 
έναρξη του προγράμματος, πραγματο-
ποίησε Β2Β συναντήσεις με τουριστικούς 
πράκτορες και με διευθυντικά στελέχη 
του Τουριστικού Οργανισμού TUI με σκο-
πό τη μελλοντική συνεργασία στον τομέα 
της περαιτέρω κατάρτισης/ training των 
τουριστικών πρακτόρων στους ελληνικούς 
προορισμούς.

Τετάρτη 1 /11 /2023
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Στην κορυφή των 
προτιμήσεων η ελληνική 
φιλοξενία 
Ψήφο εμπιστοσύνης στην "ελληνική φι-
λοξενία", όπως αυτή εκπροσωπείται από 
τα ελληνικά ξενοδοχεία, δίνουν οι επισκέ-
πτες της Ελλάδας και αυτό αποτυπώνεται 
σε κάθε έρευνα ικανοποίησης που διενερ-
γούν φορείς του κλάδου. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι τον Αύγουστο του 2023, η χώρα 
κατείχε την πρώτη θέση στο γενικό δείκτη 
ικανοποίησης (GRI) των ξενοδοχείων με 
ποσοστό 86%. Στη δεύτερη θέση βρίσκε-
ται η Ιταλία με 84% και στην τρίτη θέση η 
Ισπανία και η Κύπρος με 83% αντίστοιχα. 
Ακολουθεί η Τουρκία με 82% ενώ στην 
τελευταία θέση βρέθηκε η Γαλλία με 78%. 
Σταχυολογώντας τα στοιχεία πρόσφατης 
έρευνας του ΙΝΣΕΤΕ, η Ελλάδα βρίσκεται 
ταυτόχρονα και στην πρώτη θέση σε ό,τι 
αφορά το κριτήριο της εξυπηρέτησης με 
ποσοστό 91%, αλλά και στην κατηγορία 
φαγητού-ποτού με ποσοστό 85%.

Airbnb και Klarna 
λανσάρουν τη Σταδιακή 
Πληρωμή
Η Airbnb και η Klarna ένωσαν τις δυνάμεις 
τους και λανσάρουν τη Σταδιακή Πληρω-
μή με την Klarna, έναν νέο τρόπο για τους 
επισκέπτες καταλυμάτων στην Ελλάδα 
να πληρώνουν το κόστος της κράτησής 
τους σταδιακά. Η νέα αυτή δυνατότητα, 
μέρος του παγκόσμιου λανσαρίσματος 
της Klarna και της Airbnb, προσφέρει έναν 
εναλλακτικό τρόπο πληρωμής σε είκοσι 
χώρες σε τρεις ηπείρους έως τις αρχές 
του 2024. Αφού κυκλοφόρησε για πρώ-
τη φορά στη Βόρεια Αμερική ως μέρος 
της καλοκαιρινής ανακοίνωσης 2023 της 
Airbnb, η Σταδιακή Πληρωμή με την Klarna 
επιτρέπει στους επισκέπτες στην Ελλάδα 
να υποβάλουν αίτηση για να πληρώσουν 
την επόμενη διαμονή τους σε τρεις άτο-
κες δόσεις σε διάστημα δύο μηνών.

Παρουσιάστηκε το One&Only Aesthesis από 
την Grivalia Hospitality
Το One&Only Aesthesis, το νέο υπερπολυτελές beach resort της Γλυφά-
δας, παρουσίασε επίσημα η Grivalia Hospitality λίγο πριν ανοίξει τις πόρ-
τες του στο κοινό, εστιάζοντας στην ολοκλήρωση του σημαντικού και σύν-
θετου αυτού έργου μέσα από μία επένδυση ύψους 300 εκατ. ευρώ. Στην 
εκδήλωση έδωσαν το «παρών» ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, 
ο οποίος εγκαινίασε το έργο μαζί με τον κ. Γιώργο Χρυσικό, Πρόεδρο και 
CEO της Grivalia Hospitality, την Αυτού Εξοχότητα Mohammed Al Shaibani, 
Διευθύνοντα Σύμβουλο ICD & Πρόεδρο της Kerzner International και τον 
Philippe Zuber, CEO της Kerzner International, ενώ επίτιμος καλεσμένος 
της τελετής ήταν ο Prem Watsa, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της 
Fairfax Financial Holdings και βασικός μέτοχος της Grivalia Hospitality. Με 
όραμα της Grivalia Hospitality να μετατρέψει την Ελλάδα σε κορυφαίο 
προορισμό υπερπολυτελούς φιλοξενίας διεθνώς, το One&Only Aesthesis 
αποτελεί ένα έργο-ορόσημο για την Αθηναϊκή Ριβιέρα, καθώς φέρνει νέα 
δεδομένα στον εγχώριο τομέα του τουρισμού, σηματοδοτώντας παράλ-
ληλα την είσοδο και λειτουργία του One&Only, ενός από τα πιο γνωστά 
brands υπερπολυτελών θερέτρων στον κόσμο, στη χώρα μας.

Ικαρία: στους 50 κορυφαίους προορισμούς για 
το 2024
Η Ικαρία συγκαταλέγεται ανάμεσα στους πενήντα προορισμούς σε ό-
λο τον κόσμο που προτείνει ο παγκόσμιου κύρους ταξιδιωτικός οδηγός 
«Lonely Planet» στην πολυαναμενόμενη έκδοσή του «Best in Travel 2024». 
Το νησί του ανατολικού Αιγαίου καταλαμβάνει την 7η θέση στην κατηγορία 
«Προορισμοί με την καλύτερη αξία», με τους συντάκτες να το χαρακτηρί-
ζουν ως «το πιο “περίεργο” και χαρισματικό ελληνικό νησί». Όπως αναφέ-
ρουν «το ιδιόμορφο έδαφός του διαθέτει εντυπωσιακά δασώδη φαράγγια, 
βραχώδη σεληνιακά τοπία και κρυμμένες παραλίες με γαλαζοπράσινα 
νερά. Το ανεξάρτητο πνεύμα της Ικαρίας, η μοναδική κουλτούρα της (με 
τα χαρακτηριστικά σπίτια που μοιάζουν με βράχους), ο νυχτερινός τρόπος 
ζωής και τα ξέφρενα πανηγύρια προέκυψαν μέσα από αιώνες απομονω-
μένης ζωής κάτω από τη συνεχή απειλή των πειρατών και των ξένων ει-
σβολέων». Στην ίδια κατηγορία περιλαμβάνονται, επίσης, οι Μεσοδυτικές 
Πολιτείες των ΗΠΑ, η Πολωνία, η Νικαράγουα, τα ρωμαϊκά συνοριακά οχυ-
ρά του Δούναβη στην Ρουμανία, η περιοχή Οτάγκο στην Νέα Ζηλανδία, η 
Αίγυπτος, η Αλγερία, η Νορμανδία και τα νυκτερινά τρένα στην Ευρώπη.

Τετάρτη 1 /11 /2023
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Τι περιλαμβάνει το νομοσχέδιο για τη Βιώσιμη 
Τουριστική Ανάπτυξη
Υπερψηφίστηκε στην Ολομέλεια της Βουλής το νομοσχέδιο του υπουργείου 
Τουρισμού με θέμα «Διατάξεις για την Ενίσχυση της Βιώσιμης Τουριστικής Ανά-
πτυξης». Πλέον, με τον νέο νόμο προωθούνται η ενίσχυση της βιώσιμης τουρι-
στικής ανάπτυξης, η αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχόμενων τουριστικών 
υπηρεσιών αλλά και η σύσταση δομής για την επιστημονική παρακολούθηση 
των εξελίξεων στον τουριστικό τομέα. Με τις ρυθμίσεις του νόμου:
•  Συστήνεται το Περιφερειακό Συμβούλιο Τουρισμού. 
•  Προβλέπεται η σύσταση του Συμβουλίου Οινοτουρισμού, με σκοπό την ενημέ-

ρωση του υπουργού Τουρισμού για ζητήματα ανάπτυξης του οινοτουρισμού, 
αλλά και τη μέριμνα για την προώθηση και προβολή αυτής της μορφής του 
τουρισμού αλλά και των επισκέψιμων οινοποιείων και των μονάδων παραγωγής.

•  Θεσμοθετείται στο υπουργείο Τουρισμού το Παρατηρητήριο για τον Παρά-
κτιο και Θαλάσσιο Τουρισμό στη Μεσόγειο.

•  Σε επόμενη διάταξη διασφαλίζεται η αποδοτικότερη λειτουργία του Εθνικού 
Παρατηρητηρίου Βιώσιμης Τουριστικής Ανάπτυξης μέσω και της διαλειτουρ-
γικότητας του δικτύου επικοινωνίας του με άλλα πληροφοριακά συστήματα 
και μητρώα του δημόσιου τομέα.

•  Προβλέπεται η μεταφορά αδιάθετων ποσών του προγράμματος «Τουρισμός 
για όλους 2022-2025», ώστε να διασφαλιστεί συντομότερα και πιο αποτε-
λεσματικά ως προς την απορρόφηση και υλοποίηση του Β' κύκλου του προ-
γράμματος «Τουρισμός για Όλους».

Αθήνα: πρωτοστατεί 
στην τουριστική 
ανάκαμψη της 
Ευρώπης
Το τελευταίο Barometer CityDNA, το 
οποίο βασίζεται στα δεδομένα αερο-
πορικών εισιτηρίων της ForwardKeys, 
υπογραμμίζει ότι ο ευρωπαϊκός ταξι-
διωτικός και τουριστικός τομέας είναι 
πολύ ελπιδοφόρος για το τελευταίο 
τρίμηνο του 2023. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία, οι προορισμοί της Νότιας 
Ευρώπης πλησιάζουν τα προ παν-
δημίας επίπεδα τους τελευταίους 
τρεις μήνες του τρέχοντος έτους και 
πόλεις όπως η Λισαβόνα και η Αθήνα 
έχουν δει μια αξιοσημείωτη αύξηση 
της τάξεως του 13% στον αριθμό των 
αφίξεων το 4ο τρίμηνο του τρέχοντος 
έτους. Ακολουθεί η Μαδρίτη, η οποία 
σημείωσε αύξηση 9%, η Κωνσταντι-
νούπολη με 4% και το Μιλάνο με αύ-
ξηση 2%. Τα τρία πρώτα τρίμηνα του 
τρέχοντος έτους, η Αθήνα είχε ήδη 
επιδείξει αξιοσημείωτη αύξηση 6% 
στον αριθμό των επισκεπτών σε σύ-
γκριση με τα προ πανδημίας επίπεδα, 
ενώ η Λισαβόνα κατάφερε να επιτύχει 
τα προ πανδημίας επίπεδα το ίδιο 
τρίμηνο.

Ανθρακικά ουδέτερα τα θέρετρα Sani και Ikos
Όλα τα θέρετρα Sani και Ikos σε Ελλάδα και Ισπανία είναι ανθρακικά ουδέτερα 
και ηλεκτροδοτούνται με ενέργεια από 100% ανανεώσιμες πηγές εγγυημένης 
προέλευσης, έχοντας λάβει τις σχετικές πιστοποιήσεις (ISO 14064-1:2018, ISO 
50001:2018). Αυτό τονίζεται στην Ετήσια Έκθεση ESG (Environmental, Social, 
Governance) του ξενοδοχειακού ομίλου Sani/Ikos για το 2022. Μάλιστα η αν-
θρακική στρατηγική του ομίλου περιλαμβάνει σειρά δράσεων με ορίζοντα το 
2030, όπως σημαντικές επενδύσεις σε ΑΠΕ, συστήματα εξοικονόμησης ενέρ-
γειας, εξηλεκτρισμό των εγκαταστάσεων και του στόλου οχημάτων. Ένα νέο 
φωτοβολταϊκό πάρκο δημιουργήθηκε φέτος στην Κω, για την παροχή «πράσι-
νης» ενέργειας στο Ikos Aria, ενώ σε συνεργασία με το ελληνικό Ινστιτούτο Δα-
σικών Ερευνών έχει ξεκινήσει ο υπολογισμός των απορροφήσεων άνθρακα στο 
δάσος της Σάνης στην Χαλκιδική, με στόχο την αύξησή τους. 

Τετάρτη 1 /11 /2023
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Στη Σερβία ταξιδεύει η κρητική κουζίνα
Τηλεοπτικά γυρίσματα για τους γαστρονομικούς θησαυρούς της κρητικής 
κουζίνας, πραγματοποίησε στην Ανατολική Κρήτη το συνδρομητικό κανάλι 
Kitchen Tv της Σερβίας. Τα μέλη του συνεργείου είχαν την ευκαιρία να συ-
γκεντρώσουν υλικό από την παρασκευή χαρακτηριστικών τοπικών κρητικών 
πιάτων και εδεσμάτων όπως είναι η νεράτη, τα καλτσούνια κ.ά., και να κατα-
γράψουν στην κάμερα τους ιδιαίτερους τρόπους μαγειρέματος τοπικών συ-
νταγών όπως π.χ. το αντικριστό και την κακαβιά. Επίσης, επισκέφτηκαν τους 
χώρους παρασκευής τοπικών ποτών (ρακοκάζανα), ιστορικές μονές (Ιερά 
Μονή Τοπλού) και τοπικά παραδοσιακά εστιατόρια. Περιηγήθηκαν ακόμη σε 
τοπικές αγορές στις πόλεις του Ηρακλείου και Σητείας.

240.000 Βούλγαροι 
στην Ελλάδα το 
Σεπτέμβριο
Αύξηση ταξιδιών των Βουλγάρων τον 
Σεπτέμβριο του 2023 καταγράφηκε 
σε όλους τους προορισμούς για τους 
οποίους τηρούνται στοιχεία, σύμφωνα 
με στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής 
Υπηρεσίας (NSI) που δόθηκαν στη δη-
μοσιότητα. Τα ταξίδια των Βούλγαρων 
πολιτών στο εξωτερικό τον Σεπτέμβριο 
του 2023 ήταν 816.500 ή 26,8% υψη-
λότερα από πέρσι. Ο μεγαλύτερος 
αριθμός ταξιδιών έγινε στην Ελλάδα 
(243.900) και ακολουθούν η Τουρκία 
(208.900), η Σερβία (61.000), η Ρου-
μανία (57.400), η Γερμανία (51.000), η 
Ιταλία (23.100), η Αυστρία (19.700), η 
Βόρεια Μακεδονία (19.500), το Ηνω-
μένο Βασίλειο (19.000) και η Ισπανία 
(12.300). Το 41,7% ταξίδεψε στο εξωτε-
ρικό για διακοπές αλλά στην πλειονό-
τητά τους (42,5%) οι Βούλγαροι ταξίδε-
ψαν για άλλους σκοπούς (επισκέψεις, 
σπουδές, επίσκεψη σε πολιτιστικές και 
αθλητικές εκδηλώσεις). Για επιχειρημα-
τικούς σκοπούς ταξίδεψε το 15,8%.

Τετάρτη 1 /11 /2023

https://www.hoteliernews.gr


Δικηγορικά γραφεία Κωνσταντίνα Λεκκάκου &  Συνεργάτες

Υπάρχουν σοβαρές πρακτικές άμυνας και στρατηγικής που μπορείτε να αμυνθείτε 

και να διαπραγματευτείτε με τις τράπεζες, τα funds, τα δάνειά σας, τις οφειλές σας προς 

στο δημόσιο και ότι άλλο σας απασχολεί 

Η έγκυρΗ νομικΗ καθοδΗγΗσΗ και Η έγκυρΗ δρασΗ 
έιναι Η μοναδικΗ ΛυσΗ

Το γραφείο μας απαρτίζεται από εμπείρους συνεργάτες: οικονομολόγους, πιστοποιημένους διαμεσολαβητές, πιστοποιημένους 
εκτιμητές ακινήτων, ορκωτούς λογιστές.

Τομέισ έξέιδικέυσΗσ
● (Υποχρεωτική Διαμεσολάβηση / Διαπραγμάτευση)

● Κόκκινα Δάνεια – Αναδιάρθρωση οφειλών - 

   Ακίνητη περιουσία

● Δημόσιο Δίκαιο -  Εργατικό Δίκαιο - Φορολογικό Δίκαιο

● Τραπεζικό Δίκαιο  -  Εμπορικό και Εταιρικό Δίκαιο

● Προστασία προσωπικών δεδομένων / συμμόρφωση 

   με τον G.D.P.R.

● Πτωχευτικό Δίκαιο - Συμβουλευτική Νομική υποστήριξη

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΛΕΣΤΕ ΣΤΟ 6949424844

Αθήνα: Υμηττού 5 & Αποστόλου Παύλου | 16777 Ελληνικό Ν. Αττικής | Τηλ. 210 384 2614 

Email: patelis@lekkakou.gr  | info@lekkakou.gr | www.lekkakou.gr

ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ ΠΑΡ΄ΑΡΕΙΩ ΠΑΓΩ  ● ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ● ΔΙΑΠΙΣΤΕΥΜΕΝΗ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΡΙΑ ΥΠ.ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ● ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΩΝ ΤΗΣ ΕΓΔΙΧ ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  

●  DPO EXECUTIVE (Υπεύθυνη Προστασίας Δεδομένων) – GDPR, ISO/IEC 17024

θωρακισΗ και ΧαραξΗ σΤραΤΗγικων προΤέραιοΤΗΤων έιδικα για ξένοδοΧέια 
Έχοντας πολύχρονη εμπειρία στα Τραπεζικά θέματα καταγράφουμε με λεπτομέρεια την 

κατάσταση και προτείνουμε λύσεις ειδικά για την περίπτωσή σας δρώντας αποτελεσματικά, 
αξιόπιστα και με συνέπεια. 

αναδιαρθρωσΗ δικασΤικΗ και έξωδικασΤικΗ - διαμέσοΛαβΗσΗ-διαπραγμαΤέυσΗ 

Τα γραφεία μας σας παρέχουν εξειδικευμένη υποστήριξη στον νέο θεσμό της 
Διαμεσολάβησης με πιστοποιημένους και έμπειρους Διαμεσολαβητές από το Υπ. Δικαιοσύνης και 

πιστοποιημένους  Συντονιστές Διαμεσολαβητών από το Υπ. Ανάπτυξης.

https://lekkakou.gr/


ADVERTORIAL

Αναρίθμητα είναι πλέον τα ξενοδοχεία που έχουν ήδη 
εγκατεστημένες ή αναζητούν «έξυπνες» λύσεις σκία-
σης είτε στα δωμάτια είτε σε κοινόχρηστους χώρους 

προκειμένου να ξεχωρίσουν σε ένα εξαιρετικά ανταγωνιστικό 
περιβάλλον, αναβαθμίζοντας ταυτόχρονα την εμπειρία δι-
αμονής των επισκεπτών τους. Ιδιαίτερα μετά την πανδημία, 
η τεχνολογία ενσωματώνεται ολοένα και περισσότερο στην 
καθημερινότητά μας, προσθέτοντας άνεση, εξοικονόμηση 
ενέργειας και ασφάλεια στον τελικό καταναλωτή. Λύσεις που 
κάποτε θεωρούσαμε ότι θα εφαρμοστούν στο μακρινό μέλ-
λον, όχι μόνο είναι διαθέσιμες, αλλά και απαιτητές από τον 
πελάτη μας. Είναι γεγονός ότι η πρόθεση για εκσυγχρονισμό 
και αλλαγή υπάρχει στις τουριστικές επιχειρήσεις. Πολλοί 
ακόμα ξενοδόχοι αναβάλλουν την «είσοδό» τους στη εποχή 
της ηλεκτροκίνησης, επειδή πιστεύουν εσφαλμένα  ότι τα 
σύγχρονα συστήματα κοστίζουν και μάλιστα… ακριβά. Η αυ-
τοματοποίηση της σκίασης όμως σε ένα σύγχρονο ξενοδο-

Η ηλεκτροκίνηση 
μπορεί να είναι… προσιτή!

Αυτοματοποιημένες λύσεις σκίασης
για ξενοδοχεία με την υπογραφή της Somfy

χείο δε χρειάζεται να αποτελεί προνόμιο μόνο για λίγους και 
ισχυρούς «παίκτες» του κλάδου. Αρκεί ο ξενοδόχος να επιλέ-
ξει τους σωστούς συνεργάτες, εξασφαλίζοντας απεριόριστες 
δυνατότητες με προστιθέμενη αξία για τον φιλοξενούμενο σε 
πραγματικά προσιτές τιμές. Ειδικά στην αυτοματοποίηση της 



σκίασης, απάντηση είναι η Somfy.       
Η Somfy αποτελεί μια εταιρεία που δε χρειάζεται ιδιαίτερες 
συστάσεις. Από το 1969 μέχρι σήμερα, η εταιρεία Somfy εί-
ναι ο μεγαλύτερος κατασκευαστής μοτέρ και αυτοματισμών 
για ανοίγματα και συστήματα σκίασης σε παγκόσμιο επί πεδο, 
ενώ μια από τις βασικές της δραστηριότητες είναι η παροχή 
εξειδικευμένων λύσεων για ξενοδοχεία. Αξιοποιώντας τις λύ-
σεις σκίασης της Somfy, κάθε μικρό ή μεγαλύτερο τουριστι-
κό κατάλυμα μπορεί να αποκομίσει σημαντικά οφέλη. Η ηλε-
κτροκίνηση των κουρτινών στα δωμάτια δε στοχεύει απλώς 
στον εντυπωσιασμό του επισκέπτη, με απώτερο στόχο το ξε-
νοδοχείο να αποσπάσει μια θετική κριτική μετά το πέρας της 
διαμονής. Με την ηλεκτροκίνηση εξασφαλίζεται η βέλτιστη 
δυνατή συσκότιση αναβαθμίζοντας ουσιαστικά την εμπειρία 
του ύπνου, τονώνει την αίσθηση υπεραξίας του πελάτη μέσα 
στο χώρο, προστατεύει την ιδιωτικότητά του και συμβάλλει 
σε μεγάλο βαθμό στη βελτίωση της οπτικής και θερμικής 
άνεσης. Παράλληλα, δίνει στον ξενοδόχο τη δυνατότητα να 
βελτιώσει την ενεργειακή απόδοση του κτιρίου μέσω της δια-
χείρισης του φυσικού φωτισμού και να εξοικονομήσει χρήμα-
τα από τη συντήρηση, τον καθαρισμό, τα λειτουργικά έξοδα 
(λόγω τηλεχειρισμού) αλλά και το μειωμένο χρόνο που αφι-
ερώνει το προσωπικό στα δωμάτια. Ένα ακόμη μεγάλο πλε-
ονέκτημα που συνοδεύει την ηλεκτροκίνηση των κουρτινών 
είναι η επιμήκυνση του χρόνου ζωής του τελικού προϊόντος, 
καθώς έρχεται σε ελάχιστη επαφή με τον επισκέπτη.

ΗΛΕΚΤΡΟΚΊΝΗΣΗ ΚΟΥΡΤΊΝΏΝ ΜΕ ΜΟΤΕΡ 
MOVELITE DCT

Μια μοναδική λύση -τόσο για δωμάτια όσο και για κοινόχρη-
στους χώρους – αποτελεί το μοτέρ της Somfy Movelite DCT. 
Η εν λόγω πρόταση συνδυάζει μια σειρά από ανταγωνιστικά 
οφέλη για τον ξενοδόχο, καθώς πρόκειται για μια προσιτή 
επιλογή για τον επενδυτή που έρχεται με την εγγύηση του 
γαλλικού ομίλου Somfy. 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ & ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΗ ΕΡΓΩΝ 
SOMFY ΕΛΛΑΣ Α.Ε.

www.somfy.gr

Η τεχνολογία DCT (Dry Contact) το κάνει συμ-
βατό με αλλά και με τα περισσότερα συστήμα-
τα κεντρικού ελέγχου της αγοράς, με χαμηλά 
επίπεδα θορύβου (<41dB), ενώ η λειτουργία 
«Touch motion» ενεργοποιεί την λειτουργία 
του μοτέρ κάθε φορά που ο επισκέπτης προ-
σπαθεί να κινήσει την κουρτίνα χειροκίνη-
τα. Έτσι το μοτέρ «ενημερώνει» τον επισκέ-
πτη για την ηλεκτροκίνηση της κουρτίνας, 

ενώ παράλληλα προστατεύει την κουρτίνα από φθορές 
που προκύπτουν από την χειροκίνητη λειτουργία, παρα-
τείνοντας τον χρόνο ζωής του προϊόντος. Σημειώνεται ότι 
το Movelite DCT της Somfy είναι διαθέσιμο για όλους τους 
τύπους κουρτίνας της αγοράς (απλή, wave, μονής φοράς ή 
αυλαία).



http://www.infocomworld.gr
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Ολοκληρώθηκε η θεμελίωση του 
Riviera Tower στο Ελληνικό
Ολοκληρώθηκε η θεμελίωση του Riviera Tower με τη μεγαλύτε-
ρη, συνεχούς διάρκειας, σκυροδέτηση που έχει γίνει στην Ελ-
λάδα. Σύμφωνα με ανακοίνωση της LAMDA Development, μετά 
την ολοκλήρωση της τοποθέτησης 111 πασσάλων, διαμέτρου 
1,5 μέτρου, σε βάθος 50 μέτρων, προχώρησε στο καθοριστικό 
βήμα για την ολοκλήρωση της θεμελίωσης του Riviera Tower, 
του πρώτου πράσινου ουρανοξύστη στην χώρα, ύψους 200 
μέτρων και 50 ορόφων. Το σύστημα θεμελίωσης του Riviera 
Tower ακολουθεί τα πρότυπα μελετών και κατασκευών των αντί-
στοιχων ψηλότερων κτιρίων στο κόσμο, όπως του Burj Khalifa 
και Petronas Towers. Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα της κατα-
σκευής του Riviera Tower ακολουθεί η σκυροδέτηση των υπο-
γείων και της πλάκας δαπέδου ισογείου, που θα είναι ορατή σε 
όλους από τη Λεωφόρο Ποσειδώνος, έως το τέλος του χρόνου. 
Η ολοκλήρωση του μεγαλύτερου πράσινου παραθαλάσσιου οι-
κιστικού πύργου στη Μεσόγειο αναμένεται στις αρχές του 2026.

Χρυσό βραβείο για την Eminence 
Hospitality και τον όμιλο Katikies
H Eminence Hospitality σε συνεργασία με τον Όμιλο ξενοδοχεί-
ων Katikies κατέκτησαν το Gold βραβείο στην κατηγορία “Best 
Greek Health and Wellness Experience”, στο πλαίσιο των “Greek 
Hospitality Awards 2023” για το έργο που υλοποιήθηκε στους 
χώρους ευεξίας των ξενοδοχείων Katikies στη Μύκονο και τη 
Σαντορίνη. Η απονομή των βραβείων έγινε την Παρασκευή 20 
Οκτωβρίου στο ξενοδοχείο Athenaeum Intercontinental. Από την 
έναρξη της συνεργασίας των 2 εταιρειών, οι προσφερόμενες 
υπηρεσίες βελτιώθηκαν σημαντικά και έλαβαν την υψηλότερη 
βαθμολογία των «The Leading Hotels of the World (LHW)”. To με-
νού των υπηρεσιών αναβαθμίστηκε με την προσθήκη προϊόντων 
από τη διάσημη εταιρεία φυσικών προϊόντων Grown Alchemist, 
τηρώντας τα πρότυπα βιώσιμης λειτουργίας. Επιπλέον, για πρώ-
τη φορά στη Σαντορίνη, η κλινική ευεξίας ξεκίνησε συνεργασία 
με την European Wellness, δημιουργώντας ένα υβριδικό μοντέ-
λο παροχής υπηρεσιών για την ευεξία και την υγεία.

Aria Hotels: ενισχύουν την 
παρουσία τους στη Μάνη
Τα Aria Hotels ενισχύουν την παρουσία τους στη 
Μάνη εντάσσοντας στο χαρτοφυλάκιό τους το 
Hawk Tower. 
Η ιδιαίτερη αυτή ιστορική κατοικία δέχεται ήδη 
κρατήσεις και θα υποδεχθεί τους επισκέπτες της 
από τα μέσα Απριλίου, δίνοντάς τους την ευκαιρία 
να απολαύσουν μία ξεχωριστή εμπειρία διαμονής 
στην Πελοπόννησο. 
Το Hawk Tower βρίσκεται στην εναλλακτική Μάνη, 
και συγκεκριμένα τον Πύργο, έναν προορισμό που 
προτιμάται ολοένα και περισσότερο από τους ταξι-
διώτες λόγω της φυσικής ομορφιάς και της ιστορί-
ας του. 
Η κατοικία αποτελεί αρχοντικό πύργο της ευρύ-
τερης περιοχής της Μάνης, ο οποίος κατασκευά-
στηκε το 1868 και έχει ανακαινιστεί εσωτερικά με 
απόλυτο σεβασμό στη μανιάτικη αρχιτεκτονική. 
Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του αποτελεί η αντίθεση 
που δημιουργείται χάρη στη συνύπαρξη των παρα-
δοσιακών στοιχείων, με την πέτρα να «κυριαρχεί» 
εξωτερικά, και της σύγχρονης εσωτερικής διακό-
σμησης. 
Με έκταση 150 τ.μ., το Hawk Tower μπορεί να φιλο-
ξενήσει έως 6 άτομα αποτελώντας ιδανική επιλογή 
για οικογένειες, παρέες φίλων και ζευγάρια που ε-
πιθυμούν να εξερευνήσουν τόσο την τοπική ιστορία 
όσο και τα γραφικά χωριά του Ταΰγετου. 
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Μετά από ακόμη μία χρονιά με πλήθος πλειστηριασμών 
ακινήτων, επιχειρήσεων και ξενοδοχειακών μονάδων, 
υπάρχει ελπίδα  το «σκηνικό» να αλλάξει άμεσα;
Οι πλειστηριασμοί, που επισπεύδουν τα «funds», μέσω των  
διαχειριστριών εταιρειών («servicers»), λειτουργούσαν μέχρι 
προσφάτως σε ένα περιβάλλον αρρύθμιστο, αδιαφανές, 
χωρίς κανόνες και εποπτεία και χωρίς συγκεκριμένο νομικό 
πλαίσιο. Έπρεπε να μεσολαβήσουν σειρά - επιτυχών 
ευτυχώς - δικαστικών αγώνων από τους δανειολήπτες, 
μέχρι να γίνει μία στοιχειώδης νομική οριοθέτηση του 
νομικού πλαισίου λειτουργίας τους με τη γνωστή πλέον 
απόφαση του ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ. Με γνώμονα την απόφαση 
αυτή ξεκίνησε μια νέα νομική επιχειρηματολογία, βάσει της 
οποίας επίσης έχει εκδοθεί πληθώρα θετικών αποφάσεων 
υπέρ των δανειοληπτών για ακυρότητες, που προβλέπονται 
πλέον και από την απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου. 
H νομολογία έχει στραφεί σταθερά στην παραδοχή των 
ακυροτήτων της διαδικασίας μεταβίβασης των δανείων σε 
funds, με μεγάλο αριθμό δικαστικών αποφάσεων που έχει 
εκδοθεί.

Τι αλλαγές αναμένουμε στο άμεσο χρονικό διάστημα που 
θα αφορούν τους «κόκκινους» δανειολήπτες;
Μέχρι σήμερα, παραμένει αρρύθμιστο και μη εποπτευόμενο 
το περιβάλλον δράσης των κερδοσκοπικών αυτών εταιρειών. 
Οι πιέσεις όμως είναι πολλές, προερχόμενες από τις 

πολυάριθμες επιτυχείς δικαστικές αποφάσεις υπέρ των 
δανειοληπτών, αλλά και λόγω αμέτρητων καταγγελιών και 
διαμαρτυριών για καταχρηστικές και αδιαφανείς πρακτικές. 
Έτσι, έχουν πλέον εξαγγελθεί μέτρα για την αντιμετώπιση, 
τον έλεγχο και τον περιορισμό των πρακτικών αυτών σε 
συμμόρφωση του εθνικού δικαίου της Ελλάδας με την 
ευρωπαϊκή οδηγία (ΕΕ) 2021/2167. 
Περαιτέρω, η Τράπεζα της Ελλάδος εκπονεί Κώδικα 
Δεοντολογίας  για τις σχέσεις διαχείρισης δανείων με τους 
δανειολήπτες. 
Παράλληλα, αναμένουμε και τη νομοθέτηση της 
δημιουργίας μίας δευτερογενούς εξωτραπεζικής αγοράς 
από εξειδικευμένα επενδυτικά σχήματα («funds»), τα 
οποία θα προσφέρουν ρευστότητα σε δανειολήπτες που 
επιθυμούν να προχωρήσουν σε ρύθμιση οφειλής, αλλά δεν 
έχουν την απαιτούμενη ρευστότητα για να το πράξουν. Το 
συγκεκριμένο εργαλείο θα αποκαλείται Discounted Pay Off 
(DPΟ). Θεωρούμε, ότι βρισκόμαστε σε σωστό δρόμο, ώστε 
να αντιμετωπισθεί το πρόβλημα των «κόκκινων» δανείων, να 
υπάρξει επιτέλους ενημέρωση του δανειολήπτη για το ύψος 
της οφειλής του και τον τρόπο που αυτή διαμορφώθηκε από 
τα επίσημα βιβλία τους, να υπάρξει μία σχετική διαφάνεια 
στη διαδικασία, να εισακουστούν  οικονομικά κριτήρια 
βιωσιμότητας για την εξυπηρέτηση της οφειλής και όχι 
καταφυγή στην άμεση ρευστοποίηση σε εξαιρετικά χαμηλές 
τιμές και κυρίως, έλεγχο της διαδικασίας μεταβίβασης και 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΊΝΑ ΛΕΚΚΑΚΟΥ

H ασυδοσία των FUNDS λαμβάνει τέλος;

Τα δικηγορικά γραφεία Lekkakou & Associates 
διαθέτουν σημαντική εμπειρία στο χειρισμό 
τραπεζικών και οικονομικών υποθέσεων και 
έχουν υπογραμμίσει πολλές φορές ότι υπάρχει 
τρόπος να αμυνθούν οι δανειολήπτες και μετά την 
απόφαση της Ολομέλειας του Αρείου Πάγου που 
πρακτικά επιτρέπει στα funds να προβαίνουν σε 
πλειστηριασμούς. Στο πλαίσιο αυτό, η δικηγόρος 
Κωνσταντίνα Λεκκάκου, μιλώντας στο Greek 
Hotelier, αναφέρθηκε στις αλλαγές που αναμένονται 
στο προσεχές διάστημα για τους «κόκκινους» 
δανειολήπτες, αλλά και στους τρόπους «διάσωσης» 
ενός ξενοδοχείου από τις διαδικασίες του 
πλειστηριασμού.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Συνέντευξη στην Ελένη Σαραντάκη
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είσπραξης  από εποπτικό μηχανισμό. Η αγορά χρειάζεται 
ένα ρυθμιστικό και εποπτικό πλαίσιο για να αναδιαρθρωθούν 
οι ληξιπρόθεσμες οφειλές με ρεαλιστικό και βιώσιμο τρόπο, 
ώστε να στηριχθεί η ελληνική επιχειρηματικότητα και όχι να 
αλλάξουν χέρια οι επιχειρήσεις και η ακίνητη περιουσία των 
επιχειρηματιών.

Τι είναι αυτό που κάνει τα ξενοδοχεία πιο ελκυστικά από τα 
υπόλοιπα ακίνητα για τα τραπεζικά «FUNDS»;
Η ελληνική οικονομία στηρίζεται στον τουρισμό που είναι 
η «βαριά» βιομηχανία μας. Τα ξενοδοχεία μας αποτελούν 
πόλο ενδιαφέροντος από επενδυτές όλου του κόσμου. 
Συνεπώς, βρίσκονται στην πρώτη γραμμή ενδιαφέροντος 
από ξένους επενδυτές, οι οποίοι αναζητούν «ευκαιρίες» 
για να τοποθετηθούν στην ελληνική αγορά. Γι’ αυτό 
και ο κλάδος αυτός της οικονομίας μας χρειάζεται μία 
εξειδικευμένη προσέγγιση και μία νομική, επιχειρηματική 
και χρηματοοικονομική στρατηγική, η οποία θα μπορεί να 
αποτελέσει «ασπίδα προστασίας», προκειμένου να μη γίνει 
«βορά» σε τυχοδιωκτικές και κερδοσκοπικές πρακτικές.

Υπάρχει ρεαλιστικός τρόπος να «διασωθεί» ένα ξενοδοχείο 
και να μπει «φρένο» στις διαδικασίες του πλειστηριασμού;
Υπάρχουν πολλοί τρόποι και λόγοι και σε πολλά στάδια 
αυτής της διαδικασίας, για να ανακόψει δικαστικά 

και εξωδικαστικά ένα ξενοδοχείο τον πλειστηριασμό. 
Ενδεικτικά, λύσεις μπορούν να βρεθούν, μέσω διμερών 
διαπραγματεύσεων, υπαγωγής στον εξωδικαστικό 
μηχανισμό, διαμεσολάβησης, υποβολής βιώσιμης πρότασης 
αναδιάρθρωσης με κοστολογημένες προτάσεις και φυσικά 
με την άσκηση όλων των, εκ του νόμου, προβλεπόμενων 
δικαστικών ενεργειών, προς αποφυγή απώλειας 
προθεσμιών και κατά συνέπεια διαπραγματευτικής δύναμης. 
Διαπραγμάτευση με το «μαχαίρι στο λαιμό» δεν υπάρχει. 

Υπήρξαν μέσα στο 2023 υποθέσεις ξενοδοχειακών 
μονάδων που διαχειρίστηκαν τα γραφεία σας και 
κατάφεραν να αποφύγουν τον πλειστηριασμό; 
Φυσικά, υπήρξαν πολλές περιπτώσεις ξενοδοχειακών 
επιχειρήσεων και επιχειρηματιών, αρκετές εκ των 
οποίων αποτέλεσαν πρωτοσέλιδα ότι κινδυνεύουν να 
εκπλειστηριαστούν, αλλά με τις κατάλληλες ενέργειες, 
αντιτάσσοντας, ενώπιον Δικαστηρίων, πλήθος ακυροτήτων 
και καταχρηστικών πρακτικών, αφήνοντας πάντα ανοικτό 
τον δίαυλο της επικοινωνίας με τους πιστωτές, έφεραν 
ως αποτέλεσμα την ακύρωση όλων των μέχρι σήμερα 
πλειστηριασμών που έχουμε χειριστεί και παράλληλα 
εξασφαλίστηκε στην επιχείρηση η δυνατότητα να εκπονήσει 
και να υποστηρίξει  ένα ρεαλιστικό και βιώσιμο – βάσει των 
χρηματοροών της – σχέδιο αναδιάρθρωσης των οφειλών της.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Κωνσταντίνα Λεκκάκου
H ασυδοσία των FUNDS λαμβάνει τέλος;
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Video Marketing: ένα πανίσχυρο 
«εργαλείο» στα χέρια του ξενοδόχου
Τα τελευταία χρόνια, η προβολή του ξενοδοχείου με τα κατάλλη-
λα μέσα έγινε πιο επιτακτική από ποτέ. Μέσα σε ένα εξαιρετικά 
ανταγωνιστικό περιβάλλον, η πλειοψηφία όσων αναζητούν κατά-
λυμα, χρησιμοποιεί κυρίως το κινητό. Παράλληλα, δίνει έμφαση 
στις προσφορές και επηρεάζεται κατεξοχήν από την εικόνα που 
προβάλλεται πριν πραγματοποιήσει την κράτηση. Επομένως, 
ο ξενοδόχος, προκειμένου να προσελκύσει τον ταξιδιώτη, είναι 
απαραίτητο να εξασφαλίσει μια συγκροτημένη και συνεκτική 
online εικόνα είτε στην ιστοσελίδα της επιχείρησης είτε στα 
social media. H σωστή στρατηγική προώθησης μπορεί να κάνει 
πράγματι τη διαφορά στις κρατήσεις. Τα τελευταία χρόνια, ε-
κτός από τις φωτογραφίσεις των ξενοδοχείων, οι νέες τεχνολο-
γίες έχουν αλλάξει τα δεδομένα στην απεικόνιση και τα videos 
είναι πιο αποτελεσματικά από ποτέ. Η διαφήμιση αυτού του 
τύπου είναι ιδιαίτερα ισχυρή στην εποχή των Social Media, όπου 
το περιεχόμενο μπορεί εύκολα να προβληθεί, να μοιραστεί και 
να αλληλοεπιδράσει. Η προβολή των ξενοδοχείων που βασίζεται 
σε video έχει τη δυνατότητα να επισημάνει μερικά από τα βασικά 
χαρακτηριστικά του ξενοδοχείου, να παρουσιάσει δωμάτια, να 
διαφημίσει τις τιμές και να προωθήσει κάποια από τα κοντινά 
τουριστικά αξιοθέατα, ενθαρρύνοντας τις κρατήσεις. Ειδικά για 
τα καταλύματα στον τομέα της φιλοξενίας, το video marketing 
έχει αναδειχθεί ως ένα ισχυρό εργαλείο, που επιτρέπει στις επι-
χειρήσεις να συνδεθούν με πιθανούς πελάτες και να ξεχωρίσουν 

από τον ανταγωνισμό. Από ξενοδοχεία και θέρετρα 
έως εστιατόρια και ταξιδιωτικά γραφεία, η αξιοποί-
ηση της συναρπαστικής φύσης του video content 
μπορεί να έχει βαθύ αντίκτυπο στην προσέλκυση 
και τη διατήρηση πελατών.

Τουρισμός πολυτελείας: ισχυρό trend η 
εξατομικευμένη εμπειρία πελατών
Πριν την πανδημία, τα δεδομένα ήταν διαφορετικά στον τουριστικό 
κλάδο. Οι ταξιδιώτες πολυτελείας συνήθιζαν να πραγματοποιούν 
κρατήσεις σε ξενοδοχεία πέντε αστέρων, τα οποία και σπάνια… 
εγκατέλειπαν κατά τη διάρκεια των διακοπών τους. Λίγα χρόνια 
μετά όμως, τα πολυτελή ταξίδια έχουν αλλάξει ριζικά, καθώς οι 
επισκέπτες των ξενοδοχείων έχουν γίνει πιο περιπετειώδεις, επιθυ-
μούν να γνωρίσουν τα τοπικά έθιμα, να δοκιμάσουν τις γεύσεις του 
προορισμού και ταυτόχρονα να παραμείνουν ασφαλείς. Η φύση 
των πολυτελών ταξιδιών έχει σίγουρα αλλάξει, με αποτέλεσμα η 
προσέλκυση των luxury travelers να αποτελεί πραγματική πρόκλη-
ση για τις επιχειρήσεις. Η έννοια της πολυτέλειας είναι διαφορε-
τική για κάθε άτομο. Παρόλα αυτά υπάρχουν κάποιες τάσεις που 
συνοδεύουν τους εύπορους ταξιδιώτες. Αναμφισβήτητα το πιο 
σημαντικό στοιχείο ενός πολυτελούς ταξιδιού είναι η δημιουργία 
μιας εξατομικευμένης εμπειρίας. Έρευνες δείχνουν ότι το 80% των 
ταξιδιωτών θα ξόδευε περισσότερα σε brands που προσαρμόζουν 
τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους σε αυτούς. Αυτή η εξατομίκευ-
ση μπορεί να ξεκινήσει πριν από την άφιξη των επισκεπτών, με μια 

σύντομη έρευνα που ρωτά τις προτιμήσεις τους και 
θα τους εξοικονομήσει χρόνο όταν φτάσουν στο κα-
τάλυμα. Οι σημειώσεις καλωσορίσματος είναι πάντα 
ευχάριστες μικρές «πινελιές», ιδιαίτερα αν διαθέτουν 
εκτύπωση του ξενοδοχείου, συνοδευόμενη από μπι-
σκότα ή κάποιο άλλο snack καλωσορίσματος. Όλες 
οι πληροφορίες που θα συγκεντρωθούν μπορούν να 
βελτιώσουν πραγματικά τη διαμονή τους.
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